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Q1:  While talking with people about the recently held assembly elections in U.P. we came to 
know that some people were table to cast their vote bet some people could not. Were you 
able to cast your vote or not? 

 

 N (%) 

 1: No 233 10.1 

2: Yes 2085 89.9 

Total 2318 100.0 

 

a:  (If Yes) To whom did you cast your vote? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 01: Congress 187 8.1 9.0 

02: BJP 419 18.1 20.1 

03: Jd(United) 57 2.5 2.7 

04: CPI 1 .1 .1 

05: CPI(M) 27 1.1 1.3 

06: BSP 481 20.7 23.1 

08: Independents 138 6.0 6.6 

09: Others 27 1.1 1.3 

22: RLD (Ajit Singh) 52 2.2 2.5 

33: SP (Mulayam) 529 22.8 25.4 

34: Samta 5 .2 .3 

36: RJD(Laloo) 1 .1 .1 

42: CPI (ML) 3 .1 .1 

45: Apna Dal 42 1.8 2.0 

46: NLP 3 .1 .1 

54: INLD 36 1.5 1.7 

70: RKP(Kalyan) 40 1.7 1.9 

90: All Parties 1 .1 .1 

98: Don’t know 37 1.6 1.8 

Total 2085 89.9 100.0 

Missing 99: Not voted/Blank refusal 233 10.1  

Total 2318 100.0  

 

b:  (If voted) When did you finally make up your mind about whom to vote? 

 

 N (%) Valid (%) 
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 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Day of voting 361 15.6 17.3 

2: After declaration of candidates 552 23.8 26.5 

3: Before start of election campaign 943 40.7 45.2 

8: Can’t say/Don’t know 229 9.9 11.0 

Total 2085 89.9 100.0 

Missing 9: N.A 233 10.1  

Total 2318 100.0  

 

c:  (If not voted) What is the main reason because of which you could not cast your 
vote during this election? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Did not know that I was a voter 7 .3 3.0 

2: Out of Station 43 1.9 18.5 

3: Not Well 39 1.7 16.7 

4: No interest/did not fall like voting 48 2.1 20.6 

5: Prevented from voting by some people 6 .3 2.6 

6: Somebody had voted already before I went to vote 17 .7 7.3 

7: Fear of poll violence 7 .3 3.0 

8: Others 66 2.8 28.3 

Total 233 10.1 100.0 

Missing 9: N.A. 2085 89.9  

Total 2318 100.0  

 

Q2:  While voting to whom do you give more importance - whether to the party or to the 
candidate or to your caste community or something else? 

 

 N (%) 

 1: Candidate 490 21.2 

2: Party 1202 51.9 

3: Caste-community 279 12.0 

4: Something else 52 2.2 

8: Can’t say/Don’t know 294 12.7 

Total 2318 100.0 
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Q3:  Who is your choice for the next chief minister of Uttar Pradesh? 

 

 N (%) 

 0: Can’t say/Don’t know 302 13.0 

1: Salman Khurshid 13 .6 

2: Rajnath Singh 500 21.6 

3: Mulayam Singh Yadav 642 27.7 

4: Ajit Singh 21 .9 

5: Kalyan Singh 51 2.2 

6: Mayawati 522 22.5 

7: Any one from Congress 70 3.0 

8: Any one from BJP 17 .7 

9: Others 178 7.7 

Total 2318 100.0 

 

Q4:  Now I would like to talk with you about the election campaigning during this elections. 
How much interest did you have this time - a great deal or somewhat or not at all? 

 

 N (%) 

 1: Not at all 1320 56.9 

2: Somewhat 819 35.3 

3: Great Deal 179 7.7 

Total 2318 100.0 

 

Q5:  During election campaigning parties and candidates stage election meetings, take out 
rallies etc. How many such meeting and rallies did you personally attend? 

 

 N (%) 

 0: None 1463 63.1 

1: Some 614 26.5 

2: Many 128 5.5 

8: Can’t say/Don’t know 113 4.9 

Total 2318 100.0 

 

Q6:  During election campaigning did any candidate, party worker or canvasser visited your 
house asking for your vote? 

 

 N (%) 
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 N (%) 

 1: No 1716 74.0 

2: Yes 416 17.9 

8: Can’t say/Don’t know 186 8.0 

Total 2318 100.0 

 

Q7:  During elections, people generally participate in election activities in support of their 
party or candidate like organizing meetings, participating in rallies, campaigning, 
donations etc. Did you participate in any such type of activities? 

 

 N (%) 

 1: No 1765 76.1 

2: Yes 553 23.9 

Total 2318 100.0 

 

Q8:  During this election, just suppose if no single party attunes a clear majority, then which 
party or which party lead coalition would you like to form the next government in U.P.? 

 

 N (%) 

 1: Congress 86 3.7 

2: BJP 300 12.9 

3: SP 206 8.9 

4: BSP 243 10.5 

5: BJP and BSP 227 9.8 

6: SP and Congress 281 12.1 

7: SP and BSP 115 4.9 

8: Can’t say/Don’t know 716 30.9 

9: Others 146 6.3 

Total 2318 100.0 

 

Q9:  Now I will ask you about party coalitions. Which parties should enter into coalitions to 
form the next government and which should not? 

 

a:  Whether SP and Congress Coalition 

 

 N (%) 

 1: No 627 27.0 

2: Yes 573 24.7 

8: Can’t say/Don’t know 1118 48.2 
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 N (%) 

Total 2318 100.0 

 

b:  Whether BSP and BJP coalition 

 

 N (%) 

 1: No 672 29.0 

2: Yes 492 21.2 

8: Can’t say/Don’t know 1154 49.8 

Total 2318 100.0 

 

c:  Whether SP and BSP Coalition 

 

 N (%) 

 1: No 843 36.4 

2: Yes 321 13.8 

8: Can’t say/Don’t know 1154 49.8 

Total 2318 100.0 

 

Q11:  The party or the candidate to whom you voted in this election, was it your first preference 
party or you shifted for another candidate party on seeing your first preference party 
trailing behind? 

 

 N (%) 

 1: Yes(1st preference) 1512 65.2 

2: Shifted to different party 173 7.5 

8: Can’t say/Don’t know 632 27.3 

Total 2318 100.0 

 

a:  (If shifted) Which was your first preference party? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 01: Congress 30 1.3 17.3 

02: BJP 63 2.7 36.3 

03: Jd(United) 1 .0 .5 

06: BSP 25 1.1 14.6 

31: JD(S) 1 .1 .8 

33: SP (Mulayam) 36 1.6 21.0 
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 N (%) Valid (%) 

45: Apna Dal 1 .0 .5 

98: Don’t know 16 .7 9.0 

Total 173 7.5 100.0 

Missing 99: Not voted/Blank refusal 2144 92.5  

Total 2318 100.0  

 

Q12:  While casting your vote in the election booth, did the electoral staff put on ink mark on 
your finger? 

 

 N (%) 

 1: Voted but mark disappeared 157 6.8 

2: Mark visible 1839 79.3 

3: Mark not found 109 4.7 

4: Could not confirm 214 9.2 

Total 2318 100.0 

 

BACKGROUND INFORMATION 

 

B1:  What is your age? 

 

 N (%) 

 1: Up to 25 Years 331 14.3 

2: 26-35 Years 683 29.4 

3: 36-45 Years 565 24.4 

4: 46-55 Years 378 16.3 

56 years and above 362 15.6 

Total 2318 100.0 

 

B2:  Gender 

 

 N (%) 

 1: Male 1275 55.0 

2: Female 1043 45.0 

Total 2318 100.0 
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B3:  What is your marital status? 

 

 N (%) 

 1: Unmarried 105 4.5 

2: Married 2148 92.7 

3: Divorced/separated 10 .4 

4: Widowed etc. 55 2.4 

Total 2318 100.0 

 

B4:  What is your highest level of education? 

 

 N (%) 

 0: Non Literate 1161 50.1 

1: Below Primary 177 7.6 

2: Middle Fail 248 10.7 

3: Matric Fail 211 9.1 

4: Matric 168 7.3 

5: College No Degree 174 7.5 

6: Graduate 121 5.2 

7: Post Graduate 41 1.8 

8: Professional Degree 14 .6 

9: N.A. 2 .1 

Total 2318 100.0 

 

B6:  What is/has been the main occupation of the respondent? 

 

 N (%) 

 02: Engineers 2 .1 

03: Doctors 6 .2 

04: Lawyers 6 .2 

05: Accountants 1 .0 

06: College/University Teachers 3 .1 

08: Modern Artist 2 .1 

11: Computer Operator 1 .0 

12: Alternative Doctors 2 .1 

13: Medical Technician 5 .2 

14: School Teachers 10 .5 

15: Nursery Teachers 7 .3 



Uttar Pradesh Postpoll 2002-Survey Findings 

 

LOKNITI, CSDS Page 8 
 

 N (%) 

16: Folk & Commercial Artist 1 .1 

18: Priests 1 .0 

19: Other Lowers Professional 8 .3 

20: Elected Official (Central) 2 .1 

21: Elected Official (District) 1 .0 

22: Managers 5 .2 

23: Officer Class-I 1 .0 

24: Officer Class-II 11 .5 

25: Class-III Employee 27 1.2 

26: Superintendents 4 .2 

27: Traditional Clerks 3 .1 

28: Class-Iv Employee 23 1.0 

29: Other Administrative staff 8 .3 

30: Big Businessmen 7 .3 

31: Medium Businessmen 35 1.5 

32: Small Businessmen 124 5.4 

33: Petty Businessmen 56 2.4 

34: Hawkers 28 1.2 

35: Sales Executive 10 .4 

36: Salespersons 2 .1 

37: Shop Assistants 12 .5 

38: Rentier 1 .0 

39: Other Businessmen 12 .5 

40: Waiters 4 .2 

41: Dhobi 15 .7 

42: Barbers 10 .4 

43: Ayahs, Maids 4 .2 

44: Chowkidars 4 .2 

45: Sweepers 2 .1 

49: Other Service Workers 28 1.2 

50: Mechanics 29 1.3 

51: Electricians 3 .1 

52: Jewelers 7 .3 

53: Tailors 24 1.0 

54: Weavers 29 1.2 

55: Shoemakers 4 .2 
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 N (%) 

56: Blacksmiths 8 .3 

57: Carpenters 18 .8 

59: Other Skilled Workers 39 1.7 

60: Miners 1 .0 

61: Masons 5 .2 

62: Potters 1 .1 

63: Stone-Cutter 1 .0 

64: Furniture 1 .1 

65: Rikshaw-Pullers 5 .2 

66: Unskilled Labours 106 4.6 

69: Other Semi-Skilled Workers 22 1.0 

70: Cultivator 20+ Acres 15 .7 

71: Cultivator 10=20 Acres 29 1.3 

72: Cultivator 5-10 Acres 106 4.6 

73: Cultivator 1-5 Acres 395 17.1 

74: Cultivator  0-1 Acre 139 6.0 

75: Tenant-5+ Acres 12 .5 

76: Tenant-0-5 Acres 68 2.9 

77: Plantation 11 .5 

78: Agricultural Labour 369 15.9 

79: Other Agricultural Workers 83 3.6 

80: Live-Stock Firming 2 .1 

81: Dairy Firming 6 .2 

82: Poultry Firming 4 .2 

83: Shepherds 3 .1 

84: Forest Produce Gathere 1 .1 

86: Fishermen 3 .1 

90: House-Wife/Husbands 113 4.9 

91: Students 38 1.6 

92: Employment Seekers 5 .2 

93: Unemployed 15 .6 

95: Others Occupation 10 .4 

96: Political Activist 1 .0 

98: Unidentifiable 6 .3 

99: N.A. 85 3.7 

Total 2318 100.0 
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B7:  (If respondent is not the main earner) Main occupation of the main earner of the 
family? 

 

 N (%) 

 02: Engineers 3 .1 

03: Doctors 5 .2 

04: Lawyers 3 .1 

05: Accountants 2 .1 

06: College/University Teachers 8 .3 

08: Modern Artist 2 .1 

11: Computer Operator 1 .0 

12: Alternative Doctors 2 .1 

13: Medical Technician 6 .3 

14: School Teachers 11 .5 

15: Nursery Teachers 12 .5 

16: Folk & Commercial Artist 1 .1 

18: Priests 1 .0 

19: Other Lowers Professional 6 .3 

21: Elected Official (District) 3 .1 

22: Managers 8 .4 

23: Officer Class-I 1 .0 

24: Officer Class-II 11 .5 

25: Class-III Employee 30 1.3 

26: Superintendents 1 .1 

27: Traditional Clerks 3 .1 

28: Class-Iv Employee 28 1.2 

29: Other Administrative staff 5 .2 

30: Big Businessmen 8 .4 

31: Medium Businessmen 34 1.5 

32: Small Businessmen 138 6.0 

33: Petty Businessmen 68 2.9 

34: Hawkers 30 1.3 

35: Sales Executive 11 .5 

36: Salespersons 3 .1 

37: Shop Assistants 11 .5 

38: Rentier 1 .0 

39: Other Businessmen 13 .6 
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 N (%) 

40: Waiters 4 .2 

41: Dhobi 16 .7 

42: Barbers 9 .4 

43: Ayahs, Maids 4 .2 

44: Chowkidars 5 .2 

45: Sweepers 2 .1 

49: Other Service Workers 24 1.1 

50: Mechanics 33 1.4 

51: Electricians 3 .1 

52: Jewelers 7 .3 

53: Tailors 22 .9 

54: Weavers 30 1.3 

55: Shoemakers 5 .2 

56: Blacksmiths 6 .3 

57: Carpenters 16 .7 

59: Other Skilled Workers 44 1.9 

60: Miners 1 .0 

61: Masons 5 .2 

62: Potters 2 .1 

63: Stone-Cutter 1 .0 

64: Furniture 1 .1 

65: Rikshaw-Pullers 5 .2 

66: Unskilled Labours 111 4.8 

69: Other Semi-Skilled Workers 22 1.0 

70: Cultivator 20+ Acres 16 .7 

71: Cultivator 10=20 Acres 33 1.4 

72: Cultivator 5-10 Acres 114 4.9 

73: Cultivator 1-5 Acres 396 17.1 

74: Cultivator  0-1 Acre 149 6.4 

75: Tenant-5+ Acres 11 .5 

76: Tenant-0-5 Acres 66 2.9 

77: Plantation 13 .6 

78: Agricultural Labour 410 17.7 

79: Other Agricultural Workers 92 4.0 

80: Live-Stock Firming 4 .2 

81: Dairy Firming 9 .4 
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 N (%) 

82: Poultry Firming 4 .2 

83: Shepherds 2 .1 

86: Fishermen 3 .1 

90: House-Wife/Husbands 14 .6 

91: Students 1 .0 

92: Employment Seekers 3 .1 

93: Unemployed 10 .4 

95: Others Occupation 13 .6 

96: Political Activist 1 .0 

99: N.A. 101 4.4 

Total 2318 100.0 

 

B8:  What is your Caste/Jati-biradari/Tribe? 

 

 N (%) 

 01: Brahmin 130 5.6 

02: Bhumihar 14 .6 

03: Rajput 189 8.2 

04: Kayasthas 19 .8 

05: Vaishya 65 2.8 

06: Jain 5 .2 

07: Punjabi Khatri 17 .7 

08: Sindhi 5 .2 

09: Other Upper Caste 7 .3 

10: Jat 31 1.3 

19: Other PP 3 .1 

20: Gujjar 29 1.3 

21: Yadav 243 10.5 

22: Kurmi 162 7.0 

23: Lodh 60 2.6 

24: Koeri 81 3.5 

27: Gaderia 34 1.5 

29: Other Peasant OBC 68 2.9 

30: Bunkar 4 .2 

31: Darzee 7 .3 

33: Kahar 27 1.2 
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 N (%) 

34: Badhai 10 .4 

35: Kumhar 35 1.5 

36: Lohar 24 1.0 

37: Sunar 8 .3 

38: Kachi 11 .5 

39: Other Craftsmen 5 .2 

40: Kewat 40 1.7 

41: Dhobi 21 .9 

42: Nai 17 .7 

43: Teli 12 .5 

44: Jogi 4 .2 

45: Traders OBC 8 .4 

48: Entertaining Caste 8 .4 

49: Other Service OBC 17 .7 

50: Jatav 275 11.9 

51: Balmiki 20 .9 

52: Pasi 119 5.1 

53: Rajbanshis 13 .6 

55: Kori 8 .4 

56: Mahar 18 .8 

57: Dhobi 10 .4 

58: Khatik 7 .3 

59: Other Scheduled Caste 20 .9 

69: Scheduled Tribes 2 .1 

70: Ashrafs 66 2.8 

71: Mughal 108 4.6 

72: Rajput(Muslim) 1 .1 

73: Other Muslim Upper Caste 22 1.0 

74: Peasants+Traders 35 1.5 

75: Momin/Ansar 84 3.6 

76: Service Muslim 33 1.4 

77: Ex-Untouchable 1 .0 

78: Muslim no caste 19 .8 

79: Other Muslim 12 .5 

85: Christian 3 .1 

98: No religion no Caste 16 .7 
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 N (%) 

99: N.A. 6 .3 

Total 2318 100.0 

 

a:  What is your Caste group? 

 

 N (%) 

 1: Scheduled Caste(SC) 559 24.1 

2: Scheduled Tribe(ST) 27 1.2 

3: Other Backward Caste(OBC) 1094 47.2 

4: General/Others 638 27.5 

Total 2318 100.0 

 

B9:  Which religion do you follow? 

 

 N (%) 

 1: Hindu 1887 81.4 

2: Muslim 390 16.8 

3: Christian 5 .2 

4: Sikh 6 .3 

5: Buddhist 26 1.1 

6: Jain 1 .0 

8: Others 2 .1 

Total 2318 100.0 

 

B10:  Area/Locality 

 

 N (%) 

 1: Village 1888 81.4 

2: Town 281 12.1 

3: City (1,00,000+) 149 6.4 

Total 2318 100.0 

 

B11:  Type of house where R lives (own or rented) 

 

a:  Floor material 

 

 N (%) 
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 N (%) 

 1: Mud 1456 62.8 

2: Wood/Bamboos 35 1.5 

3: Brick 446 19.2 

4: Stone 39 1.7 

5: Cement 319 13.8 

6: Mosaic/Floor Tiles 20 .9 

7: Others 2 .1 

Total 2318 100.0 

 

b:  Wall Material 

 

 N (%) 

 1: Grass/Thatch/Bamboos etc. 379 16.4 

2: Plastic/Polythene 10 .5 

3: Mud/Unburnt brick 613 26.4 

4: Wood 20 .9 

5: G.I./Metal/Asbestos sheets 10 .4 

6: Burnt brick 1204 52.0 

7: Stone 16 .7 

8: Concrete 61 2.6 

9: Others 5 .2 

Total 2318 100.0 

 

c:  Roof Material 

 

 N (%) 

 1: Grass/Thatch/Bamboos/Wood/mud etc. 973 42.0 

2: Plastic/Polythene 15 .6 

3: Tiles 88 3.8 

4: Slate 78 3.4 

5: G.I./Metal/Asbestos sheets 18 .8 

6: Brick 606 26.1 

7: Stone 259 11.2 

8: Concrete 279 12.0 

9: Others 3 .1 

Total 2318 100.0 
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B12:  Total number of rooms in this house 

 

 N (%) 

 1: One 262 11.3 

2: Two 629 27.1 

3: Three 455 19.6 

4: Four 347 15.0 

5: Five 219 9.5 

6: Six 153 6.6 

7: Seven 56 2.4 

8: Eight 78 3.4 

9: Nine and above 119 5.1 

Total 2318 100.0 

 

B14:  Number of married couples living in this house 

 

 N (%) 

 1: One 799 34.5 

2: Two 890 38.4 

3: Three 368 15.9 

4: Four 143 6.2 

5: Five 54 2.3 

6: Six 28 1.2 

7: Seven 10 .4 

8: Eight 6 .2 

9: Nine and above 21 .9 

Total 2318 100.0 

 

B15:  Do you or your family own the following: 

 

a:  Car/Jeep/Van 

 

 N (%) 

 1: No 2244 96.8 

2: Yes 74 3.2 

Total 2318 100.0 
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b:  Tractor 

 

 N (%) 

 1: No 2154 93.0 

2: Yes 163 7.0 

Total 2318 100.0 

 

c:  Television 

 

 N (%) 

 1: No 1617 69.8 

2: Yes 701 30.2 

Total 2318 100.0 

 

d:  Scooter/Motorcycle 

 

 N (%) 

 1: No 1921 82.9 

2: Yes 397 17.1 

Total 2318 100.0 

 

e:  Telephone 

 

 N (%) 

 1: No 2081 89.8 

2: Yes 237 10.2 

Total 2318 100.0 

 

f:  Electric fan/Cooler 

 

 N (%) 

 1: No 1309 56.5 

2: Yes 1009 43.5 

Total 2318 100.0 
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g:  Bicycle 

 

 N (%) 

 1: No 476 20.5 

2: Yes 1841 79.5 

Total 2318 100.0 

 

h:  Radio 

 

 N (%) 

 1: No 883 38.1 

2: Yes 1435 61.9 

Total 2318 100.0 

 

i:  Wrist Watch 

 

 N (%) 

 1: No 784 33.8 

2: Yes 1533 66.2 

Total 2318 100.0 

 

j:  Pumping set 

 

 N (%) 

 1: No 1827 78.8 

2: Yes 491 21.2 

Total 2318 100.0 

 

k:  Bank account 

 

 N (%) 

 1: No 1547 66.8 

2: Yes 770 33.2 

Total 2318 100.0 
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B16: Primary source of Drinking Water 

 

 N (%) 

 1: Tap 198 8.6 

2: Hand Pump 1769 76.3 

3: Tube well 69 3.0 

4: Well 205 8.8 

5: Tank/Pond 58 2.5 

7: Spring 3 .1 

8: Others 16 .7 

Total 2318 100.0 

 

B17:  Primary source of lighting 

 

 N (%) 

 1: Electricity 789 34.0 

2: Kerosene 1447 62.4 

3: Solar/Gobar gas 7 .3 

4: Other oil 11 .5 

5: Others 28 1.2 

6: No lighting 36 1.6 

Total 2318 100.0 

 

B18:  Primary source of Fuel used for cooking 

 

 N (%) 

 0: No cooking 1 .0 

1: Firewood 1259 54.3 

2: Crop residue 105 4.5 

3: Cowdung cake 413 17.8 

4: Coal/lignite/Charcoal 16 .7 

5: Kerosene 137 5.9 

6: Lpg 325 14.0 

7: Electricity 19 .8 

8: Bio Gas 7 .3 

9: Others 34 1.5 

Total 2318 100.0 

 


